

筑铜墙铁壁 护国泰民安

——2021“最美基层民警”群像(下)

本报记者 尹玉昆

『一国两制』下香港的民主发展研讨会举行

本报北京1月11日电 (记者张烁)由全国港澳研究会和香港“一国两制”研究中心、团结香港基金联合主办的“‘一国两制’下香港的民主发展”研讨会11日举行。中央有关部门和港澳特区政府代表,内地、香港、澳门有关社会人士和专家学者100余人出席。与会代表围绕中央关于香港民主发展的原则立场、香港新选举制度及其实践进行专题研讨。

全国港澳研究会会长徐泽表示,我国的国体和政体决定了中央政府坚定在香港特区发展民主。实行“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针,就是为了保障香港同胞当家作主的权利。回归后,中央政府坚定支持香港特区依法有序发展民主,为此持续作出重大努力。事实充分说明,中国共产党和中国政府是香港特区民主制度的设计者、创立者、维护者和推进者。

徐泽指出,香港的民主发展要以特别行政区宪制基础及建基其上的宪制秩序为前提和依归。检验香港民主制度的标准,就是看它能否有效维护特别行政区宪制秩序,不断巩固特别行政区宪制基础。只有巩固好、维护好特别行政区宪制基础及宪制秩序,才能把“一国两制”、“港人治港”、高度自治落到实处,才能真正切实支持香港同胞作为国家主人当家作主的权利。特别行政区宪制基础及宪制秩序要求香港的民主发展必须保障“爱国者治港”。如果香港的民主制度不能有效保障“爱国者治港”,香港必乱无疑。近年来中央果断出手,建立和完善了一系列保障“爱国者治港”的制度机制,才使得香港实现由乱到治的重大转折。

全国港澳研究会副会长、清华大学法学院教授王振民表示,“一国两制”下香港民主发展的正道必须由中央来主导,符合香港实际情况,坚定走自己的民主之路;既要发展民主,又要保障安全,促进良政善治,促进民众福祉,建设多元优质民主。实践证明,西方那一套民主道路在香港行不通。

全国人大常委会香港基本法委员会副主任谭惠珠指出,英国在香港实行殖民统治的性质决定香港不可能有民主,英国在香港回归前突然加速“民主化”,只是为了增加与中方谈判筹码,给未来特区管治埋下不稳定因素。

全国人大常委会委员谭耀宗表示,中央政府坚定支持香港特别行政区民主向前发展,反中乱港势力及其背后外部敌对势力是阻碍香港特区民主向前发展的罪魁祸首。

中国社会科学院研究员支振锋指出,“一国两制”和基本法是香港民主发展的前提和基础,要推动香港民主在正确轨道上高质量发展,画出符合国家和香港根本利益的最大同心圆。

全国港澳研究会副会长刘兆佳指出,香港民主发展必须符合香港的实际情况,过去带有西方民主色彩的香港的民主发展必须转换基础和轨道,方能在“一国两制”的框架内茁壮成长。

中山大学教授何俊志表示,香港新选制是利国利港利民制度的安排,确保了国家和香港的政治安全,为香港的繁荣和稳定提供了新的制度平台,也为香港居民参与国家事务和本地事务管理建立了新的衔接机制。

香港“一国两制”研究中心总裁张志刚表示,在殖民主义下港英政府的最大责任是维持英国的核心利益,伦敦的解密档案一手撕开了英国“真心为香港发展民主”的假面具。

香港资深大律师江乐士指出,香港选举制度必须坚持“一国两制”方针,这又有赖于全面贯彻落实“爱国者治港”原则。新选举制度能够选出真正有兴趣促进公共利益、具有适当素质的人,香港重燃希望。

北京大学法学院教授陈端洪指出,民主是“合众为一”的政治整合术,绝非社会肢解法,能把社会团结起来的民主才是好民主,把国家搞得分裂、把社会搞得乌烟瘴气的民主是坏民主。

香港兰桂坊集团主席盛智文表示,选委会的构成充分体现“五光十色”,新选举制度确保每个立法会议员都是爱国者,这样才能保证他们齐心协力,为解决香港面临的诸如住房、技术匮乏、国民教育缺失等问题而共同努力。

根据疫情防控要求,本次研讨会除在北京设主会场外,还在澳门设分会场,香港、澳门及部分内地专家学者通过视频连线方式参与研讨。

本版责编:季健明 赵晓曦 马琳

共同商量对策,认真研究分析该公司存在的网络漏洞细节,在短时间内固定了扎实证据,将犯罪嫌疑人抓获归案。

从警16年,上海铁路公安局上海公安处虹桥站派出所副所长周荣亮始终战斗在铁路治安管理第一线,倾心守护万千旅客出行安全。此前,范某常在虹桥站周边兜售假冒伪劣商品,滋扰旅客,扰乱车站治安秩序。周荣亮带领整治组民警连续几周加班加点,收集范某违法证据。后来,范某受到刑事处罚。当了解到范某家里经济拮据后,周荣亮又出钱出力,解决他们的生活困难,这让范某备受感动、认真悔过。

信仰弥坚,切实为人民群众谋福祉

“只要辖区能平安,我们苦点累点不算啥。”福建省厦门市公安局侨英派出所社区警务队队长林志兴一直记着师父陈清洲常说的这句话。沿着师父的足迹一路前行,他推出“近邻110”服务,打造智慧“微警务室”,推动“5+1”综治新模式。

侨英街道叶厝社区居民小张,曾被楼上邻居的噪声所困扰,多次沟通都没有解决。抱着试一试的态度,他通过“近邻110”小程序反映问题并上传了证据。林志兴在后台得知情况后,把这则消息推送给了社区的党员干部。经过派出所、社区等多方沟通,楼上邻居加装了隔音地垫,困扰小张许久的问题终于迎刃而解。

对群众诉求,河北省石家庄市公安局桥西分局吕建江综合警务服务站主任王永辉,传承“时代楷模”吕建江同志精神品质,一直坚持“多说一句,多做一点,多帮一点”。“老吕生前时常念叨,‘为老百姓办点实事,就是警

察的价值所在’,我也想像他那样做有价值、有意义的事情。”王永辉说。

作为一名社区民警,吉林省吉林市公安局昌邑分局延江派出所民警程新安在二道江社区一干就是34年。他熟悉辖区的每一个角落,真正做到了“行万里路、串千家门、办百家事”。如今,即将退休的他依然标准不降、默默坚守。

为了方便群众,程新安把印有“居家过日子有困难与我联系”的民警联系卡发遍了大街小巷,从警34年来,累计发放10万余张。辖区4000余户居民,遇到大事小情,第一个想到的就是找“小程”商量商量。如今,“小程”已变成“老程”,但群众最常挂在嘴边的还是那句“到派出所找小程”。

同样扎根基层34年,湖南省湘潭市公安局监所管理支队监管医院民警柳四清,临危受命调入监管医院负责违法犯罪嫌疑人医疗工作。有人曾告诉他“这个活不好干”,他却说:“把累活难活推给别人,还算什么警察?”刚上任,他就碰到了难题。罪犯谭某吵吵闹闹,柳四清主动承担起安抚谭某的重任。通过一次次、一轮回的交流,谭某终于平静了下来。在柳四清的示范带领和严格管理下,监管医院共治疗各类“特殊”违法犯罪嫌疑人940多次,没有发生一起安全事故。

无私奉献,坚持在边疆一线固堡垒

兴边固边,国之大计。

在祖国西南边境一线,云南省瑞丽市公安局银河派出所所长雷冉,时刻把为国守门、为国把关的责任扛在肩上,“人民群众需要我们的时候,必须挺身而出。这既是人民警察至高无上的荣耀,更是不可推卸的使命担



近年来,浙江省平阳县农村干部和技术人员帮扶引导农户,充分利用稻田闲置期,将稻虾轮作与稻虾共养相结合,提高小龙虾产量,增加亩均收益,推动产业发展,促进乡村振兴。图为平阳县昆阳镇湖屿村的小龙虾养殖户在水稻田里劳作。刘吉利摄(影像中国)

据准入合同开展服务工作;由社区协助办理的事项结束或发生变化后,相关职能部门应及时申请退出,退出程序参照事项准入审批程序办理。

为基层减负的同时,晋城市有关部门改革考核制度,制定街道办事处重点工作考核办法,“最大的改变,是聚焦工作重点,将基层党建、居民人均可支配收入、城市管理、社会事务等六大项作为重点考核内容。”晋城市委组织部三级调研员张继忠说。

在突出工作重点的同时,晋城市对街道的考核更加注重分类区分、科学打分。晋城市城区统计局局长魏晋智说:“有的街道办经济体量比较大,如果仅考核增速,则一定比不过基础一般、增长快的街道办。即便我们把增速、增量都纳入考核,也要考虑不同街道办的经济基础差异。我们在增量、增速基础上综合研判、考虑实际,以求最大限度的保证考核客观公平。”

全国办理户口迁移『跨省通办』业务二十一万余笔

本报北京1月11日电 (记者张天培)11月10日,公安部在京召开新闻发布会,通报2021年全国公安机关维护国家政治安全和社会稳定取得的显著成效。此外,公安机关紧盯人民群众急难愁盼问题和“关键小事”,深入开展“我为群众办实事”实践活动,在移民出入境、治安户政、道路交通管理等方面推出一大批新的服务保障和便民利民举措。

据介绍,过去一年,公安机关全力维护社会安定,紧盯人民群众反映强烈的突出违法犯罪,深入开展“云剑”“净边”“净网”“昆仑”“断卡”“猎狐”“团圆”等专项行动,依法严厉打击涉枪涉爆、电信网络诈骗、跨境赌博和“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”等违法犯罪,取得显著成效。其中,公安机关找回历年失踪被拐儿童10932名;共侦办侵犯公民个人信息、网络黑灰产等犯罪案件6.2万起;破获毒品案件5.4万起,缴获各类毒品27吨;侦破食药环和知识产权领域刑事案件6.6万起,抓获犯罪嫌疑人8.8万名,全力维护人民群众“吃、住、用”安全。

目前,全国范围已实现工作调动、大中专录取学生、大中专学生毕业、夫妻投靠、父母投靠子女等5项户口迁移和开具户籍类证明“跨省通办”。截至2021年底,全国共办理户口迁移“跨省通办”业务21万余笔,办理开具户籍类证明“跨省通办”业务14万余笔,办理异地新生儿入户业务1000余笔,办理首次申领居民身份证“跨省通办”业务1.2万余笔,累计为群众节省往返费用约4亿元,群众办理高频户政业务“多地跑”“折返跑”已成为历史。

山西晋城市明确责权清单、优化考核办法 减轻基层负担 激励干部实干

本报记者 刘鑫焱 乔栋

在山西晋城市,社区工作人员拿出一张关于加强网格管理的申请表,向记者展示:从申请单位、申请事项、覆盖范围,到准入依据、准入时间,以及下放权限、工作经费相关保障,各要素一目了然。这是晋城市在城市社区实行公共服务事务准入审批制度的一个缩影。为切实减轻社区负担,晋城市此前对下放或委托社区办理的公共服务事项进行全面梳理,并在此基础上,建立社区依法履行职责、依法协助政府工作、阶段性协助工作“三个清单”。“清单式动态管理,让基层承担的

公共服务事项‘进出’有制度可依,有效减轻了基层负担。”晋城市委组织部常务副部长董小清介绍,“市县两级分别成立社区建设领导小组,严把社区工作事项‘进口关’,不能事事都将包袱甩给基层,随意给基层增加负担。”据了解,经过改革后,在晋城市,凡需要由社区承担或者协助的事项,均需相关职能部门向社区建设领导小组提出书面申请及相关印证材料,审核批准后方可列入相应事项清单。经审批准入的事项,需要相关职能部门与社区签订社区公共服务事项准入合同,社区依

党的文献

2021年第6期(总第210期)

党的十九届六中全会精神专题研究

中国共产党总结历史经验的基本方法 吴德刚

中国共产党百年政治建设的宝贵经验 张乾元 刘甲星

党认识和解决我国社会主要矛盾的历程、成就和经验 田天亮 田克勤

中国共产党管党治党的五条基本经验 戚义明

中国共产党开展党史学习的有效做法和历史经验 李飞龙

习近平新时代中国特色社会主义思想研究

深刻理解习近平关于党的历史主题的重要论断 杨俊

乡村振兴文化振兴要处理好五大关系 罗明亮

——基于习近平相关重要论述的分析 罗明亮

——学习习近平相关重要论述 吴涛

党和国家领导人思想生平研究

毛泽东“中间地带”理论的基本内涵和发展演变 刘志华 胥静

主管、主办
中共中央党史和文献研究院
中央档案馆

通讯地址:北京1740信箱 邮政编码:100017
联系电话:010-63095897(编辑部),010-55627407(发行部)
E-mail:ddwx1386@vip.sina.com 邮发代号:82-872

1941年周恩来对太平洋战争爆发的预判与应对 黎田

邓小平在晋冀鲁豫根据地的群众工作思想探析 宋典

党史新中国史专题研究

1978年真理标准问题大讨论的深刻启示 姜淑萍

关于新中国实行统购统销政策历史必然性的认识与思考 李文

新民主主义革命时期人民军队纪律建设的实践与经验 张沛 王强

全面抗战时期中国共产党形象塑造的主要做法及成效 洪富忠

——以大方为中心的考察

综述

国内学界关于“中国特色社会主义最本质的特征”重大论断的依据和意义研究综述 康晓强

本世纪以来俄罗斯学界关于中国特色社会主义研究的几个特点 赵静 夏银平